

民生

地铁五号线东延段有望年底开通

预留换乘条件,未来或通达东莞

有望在今年底开通的广州地铁五号线东延段夏港站在8月17日迎接媒体探营。据了解,五号线东延段六个车站的出入口设置了液位变送器,还在区间风井新风井顶部设置雨量计,监控车站出入口和区间的水位运行情况,提升了车站运营管理的自动化水平。黄埔新港站也预留了继续向东延伸与东莞地铁换乘的条件。

■新快报记者 李佳文
通讯员 陈虎辉 黄伟雄 张权

车站“无柱”设计 空间更显宽广

广州地铁五号线东延段全部位于黄埔区内,线路从既有地铁五号线文冲站向东延伸,线路全长约9.8公里,均为地下线敷设方式,共设车站6座:双沙、庙

头、夏园、保盈大道、夏港、黄埔新港。

目前,地铁五号线东延段已进入机电安装冲刺阶段,有望月底进行热滑测试,土建工程累计完成99%,全线6座车站均已封顶并进行机电施工,6个区间及出入段线已全部贯通并进行机电系统施工,正线实现轨通、电通;双岗停车场进行机电施工。

走入正在进行车站机电施工的夏港站,记者发现,相对于既有运营地铁五号线的车站,该站空间显得更加宽广。施工单位北京建工广州地铁五号线东延段总承包部技术总工程师周咏渠告诉记者,夏港站与传统的地铁车站尺寸相当,但由于采用了“无柱”的设计理念,使得车站显得更加简洁明快,从视觉上会更有空间感。例如站厅和站台都把管线尽量放在了两边的天花板里,正中间顶部露出干净的菱形装饰,正中间的层高就

得到了拉高。

设置雨量计提高水位监控水平

据介绍,东延段的车站设计里也融入了不少高效节能运维的功能。其中,庙头路站台门运维系统沿用“十三五”新线车站的“标配”,植入了大数据分析、智能传感等技术,实现对站台门关键设备的在线监测、分析评价与故障预警,为设备逐步由“计划修”“故障修”过渡到“状态修”打下坚实基础。

同时,各站出入口、区间废水泵房设置液位变送器,在区间风井新风井顶部设置雨量计,监控车站出入口和区间的水位运行情况,提升了车站运营管理的自动化水平。

在夏港站站厅,部分刚拆除包装的闸机露出了一块可以进行指纹识别的区域。据悉,这些闸机都有指纹识别的功

能。但后期能否真正应用,仍有待和支付机构进行确认。

黄埔新港站预留与东莞地铁换乘条件

作为“延长线”,五号线东延段线路将与既有五号线有机地结合,串联起广州市多个重要功能区,实现黄埔区与中心城区快速联系,进一步优化城区交通线路,是贯穿中心组团旧城中心区和珠江新城CBD联结西部发展区和东部产业转移带的东西向快速轨道交通线。

五号线东延段黄埔新港站预留继续向东延伸与东莞地铁换乘的条件。未来的地铁五号线向西可以带动佛山、向东可以引领东莞,线路贯穿广州荔湾、越秀、天河、黄埔四区,为推动广州现代化价值链体系攀升、开创广州高质量发展新局面贡献力量,助力轨道上的大湾区加速发展。

新一轮降雨今明来袭

新快报讯 记者许力夫报道 昨天早上的大雨让不少广州市民的上班路变得曲折。但这还没结束,降水过程在今明两天仍会来袭,这两天广州雷雨多发,局部有暴雨或大暴雨,需防御局地强对流及其引发的灾害。

前天晚上至昨天白天,广州市中北部出现中到强雷雨,并伴有6~8级局部9~10级大风,花都区狮岭镇录得全市最大累计雨量107毫米,黄埔区长洲街录得全市最大阵风28.4米/秒(10级)。

预计,18日至19日,广州市将有一次中到大雨,局部暴雨或大暴雨过程,伴有8~10级雷雨大风、短时强降水等强对流天气,高温有所缓解。20日有中雷雨局部大雨,展望21日至23日,广州市处于副高边缘,天气不稳定,有分散雷阵雨。

暑运客流远超春运

广铁发送旅客已超9000万人次

新快报讯 记者许力夫 通讯员董剑锋 黄瑜楚 梁志毅报道 记者从广铁集团获悉,今年暑运,广铁客流持续高位运行,日均发送人数超过今年春运,截至8月17日,累计发送旅客9256.6万人次,较2022年增加3609.5万人次,增长63.9%,较2019年增加1028.3万人次,恢复到2019年的112.5%。

据介绍,8月以来,广铁集团日均发送旅客199.1万人次,较7月份增长2.7%,超今年春运日均发送人数63万人次,步入下半场的暑运,旅客铁路出行需求依然旺盛。暑运期间广铁集团日均开行列车1345列,其中日均开行动车组1173列,同比增长197列,增长20.2%,较2019年增加153列,增长15%,为满足持续火爆的客流需求,广铁积极挖潜扩能,从8月4日开始,持续开行夜间动车组列车,截至8月17日,共计开行夜间动车组列车92列。

“从开行列车数据显示,今年暑运,四川、广西、贵州、厦门、湖南等地区为旅客前往的热门方向。从12306候补购票大数据分析,今年暑运即将进入返程高峰,热门方向为广州、深圳、长沙等地。”广铁集团客运营销科科长谢潮方介绍。

根据客流分析,进入8月份,广州到珠海、贵阳、南宁,长沙到张家界、怀化、吉首等短途游成为旅客出行的主要选择。



■8月17日,2023广州乞巧文化节在天河区珠村七夕文化广场开幕。新快报记者 郭思杰/摄

新快报讯 记者麦婉诗报道

粤人重乞夕,灯火到天明。七夕节将至,昨晚,2023广州乞巧文化节在天河区珠村七夕文化广场开幕。

广州乞巧文化节已连续举办了19届。本届广州乞巧文化节以“七夕天河·出彩广州”为主题。据介绍,传统《拜七娘》仪式、成人及笄礼的再现是开幕式的一大

亮点。

在广州珠村,市民一直有过乞巧节的传统。今年乞巧节,珠村共设有五个摆七娘展示点——明德堂、七社饭堂、北帝古庙、沂江潘公祠和元德陈公祠,每一个展示点的供案都各有不同,展示将持续至8月22日七夕节当天。

2023广州乞巧文化节还将推

出“7天7场”主题系列活动,天河珠村七夕文化广场为主会场,广州乞巧文化博物馆、乞巧苑、明德堂、与亨美术馆、琪林里文旅产业园、棠下智汇 park 设分会场,广州塔、正佳广场、合利天德广场、广州购书中心、翌方181创意园等则作为联合会场策划了异彩纷呈的文化活动,等待市民朋友的参与。

广东省消委会:87个外卖商家涉嫌诱导超量点餐

新快报讯 记者王彤 通讯员粤消报道 今年3月以来,广东省消委会聚焦餐饮外卖平台及外卖商家落实节约餐饮责任问题,打出监督“组合拳”,通过专项调查、约谈、“回头看”等方式,推动餐饮外卖平台和外卖商家自觉落实厉行节约、反对浪费的责任。目前,仍有80个商家未规范标注食品分量、规格等信息,87个商家存在起送价过高、设置“单点不送”等涉嫌诱导超量点餐问题。

广东省消委会在3-4月期间,组织开展专项调查,重点对三个重要餐饮外

卖平台及平台上提供外卖点餐服务的660个商家(含10个自营外卖商家)落实《中华人民共和国反食品浪费法》《广东省人民代表大会常务委员会关于制止餐饮浪费的决定》有关规定的情况进行调查。结果显示,在调查涉及的外卖商家中,超3成未落实相关法律法规规定。针对调查发现问题,广东省消委会今年5月与广东省市场监管局联合召开约谈会,指导餐饮外卖平台和商家落实制止餐饮浪费责任,整改调查发现的问题。

广东省消委会于6-7月期间针对

涉事餐饮外卖平台和外卖商家再次组织“回头看”调查,发现未提示适量点餐的问题基本完成整改,但仍有80个商家未规范标注食品分量、规格等信息,87个商家存在起送价过高、设置“单点不送”等涉嫌诱导超量点餐问题。

广东省消委会也提醒广大消费者:在外卖用餐时,要按需点餐,避免超量,妥善处理剩菜和外卖包装,自觉抵制“舌尖上的浪费”,若发现餐饮外卖平台或者外卖商家存在浪费食品的违法行为,应积极进行监督举报。